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Lösungsvorschlag – Elektrizität 

Antwort 1:   #Kartoffeln = 15        [1 P] 
 

#𝐾𝑎𝑟𝑡𝑜𝑓𝑓𝑒𝑙𝑛 =  
12 𝑉

0,8 𝑉
= 15 

 
Antwort 2:   Die Kartoffeln müssen in Serie geschalten werden.    [0,5 P] 
   Für die richtige Skizze.       [0,5 P] 
 
Antwort 3:  #Kartoffeln = 25005        [1 P] 
 

𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼 ↔  
𝑃

𝑈
= 𝐼 → 𝐼𝑠𝑜𝑙𝑙 =  

2 𝑊

12 𝑉
=

1

6
𝐴 → #𝑃𝑎𝑟𝑎𝑙𝑙𝑒𝑙𝑠𝑐ℎ𝑎𝑙𝑡𝑢𝑛𝑔𝑒𝑛 =  

1
6

𝐴

100µ𝐴
=

1
6

𝐴

10−4𝐴
=

1

6 ∙ 10−4
= 1666, 6̇ 

 

Nun muss das Ergebnis auf 1667 aufgerundet werden da eine 2/3 Schaltung die Gesamtspannung reduzieren 
würde. Mit den 15 Kartoffeln der Serienschaltung ergibt sich eine gesamte Kartoffelanzahl von mindestens 
15 ∙ 1667 = #𝐾𝑎𝑟𝑡𝑜𝑓𝑓𝑒𝑙𝑛 = 25005    

 
Antwort 4:   B = 0,05 T        [1 P] 
 

𝐵 =  µ0 ∙ µ𝑟 ∙
𝑁 ∙ 𝐼

𝑙
=

610257,1  ∙ 1 ∙
200 ∙ 20

0,1 
= 1,257 ∙ 4 ∙ 10−2 ~ 0,05 𝑇 

 
Antwort 5:  R = 0,05 Ω        [1 P] 

𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼 ; 𝑈 = 𝑅 ∙ 𝐼 → 𝑅 =
𝑃

𝐼2
=

20 𝑊

(20 𝐴)2
= 0,05 Ω  

 
Antwort 6:  Die Spannung ist 0 V       [1 P] 
 

Der Transformator würde nur mit Wechselspannung funktionieren, die Batterie liefert aber Gleichspannung! 
 

Antwort 7:   𝑭 = (
𝟎

𝟏. 𝟔 ∙ 𝟏𝟎−𝟏𝟒 
𝟎

)  𝑵        [1 P] 

 

𝐹 = 𝑞 ∙  (𝒗 × 𝑩) =  −𝑒 ∙ (
2 ∙ 106

0
0

) × (
0
0

0,05
) = 𝑒 ∙ (

0
105

0
) =  (

0
1.6 ∙ 10−14 

0
)  𝑁 

 

Antwort 8:   |𝝎| =  
𝒆

𝒎𝒆
|𝑩|        

Punkteverteilungsvorschlag: 

   Beschleunigung:   𝒂 =  
𝑭

𝒎𝒆
       [0,5 P] 

 

   In Kraftrichtung:   𝒗𝒚 = 𝒂 ∙ 𝒕 =  
𝑭

𝒎𝒆
∙ 𝒕    [0,5 P] 

 

   Ablenkungswinkel: 𝜶(𝒕) ≅  
𝒗𝒚

𝒗𝒙
=

𝑭 ∙𝒕

𝒎𝒆∙𝒗𝒙
     [0,5 P] 

 

   Winkelgeschwindigkeit: |𝝎| =
𝜶

𝒕
=   

𝑭 

𝒎𝒆∙𝒗𝒙
=

𝒆∙𝒗𝒙∙𝑩𝒛 

𝒎𝒆∙𝒗𝒙
=

𝒆∙𝒗𝒙∙𝑩𝒛 

𝒎𝒆∙𝒗𝒙
=

𝒆∙𝑩𝒛 

𝒎𝒆
   [0,5 P] 

 

Für kleine Zeiten kann das Differential durch den Differenzenquotienten ersetzt werden. 
 

Wichtig:  wir berechnen hier die instantane Winkelgeschwindigkeit. (Wenn über den Weg gerechnet wird, kommt 
ein Faktor ½ von der Integration hinzu, was falsch ist, weil die Beschleunigung ein zeitabhängiger Vektor ist). 
 
Antwort 9:   Der Impuls ändert nur seine Richtung, die kinetische Energie ist konstant. [1 P] 


